

矫治器不矫正,这事儿要较真

新华社记者 吴帅帅 黄筱

“透气孔藏着黑霉点”“塑料味洗不掉”“孩子戴五分钟牙龈有点红肿”……知名进口牙齿矫治器为何短时间内集中出现质量投诉?品牌代理公司紧急报案,发现了什么?

近期,浙江查获一条分布全国多地、涉案金额近千万元的假冒进口牙齿矫治器的黑色产销链。记者采访发现,一些犯罪分子盯上了儿童口腔正畸治疗领域,以“低价平替”掩盖制假贩假,误导不少家长网购不合格产品。办案机关、口腔科专家共同提醒:事关儿童口腔健康,选购矫治器这事儿,要较真!

从购假到售假,利润诱惑难收手

摆在记者面前的部分假冒牙齿矫治器产品,外包装看起来和正品毫无区别,但打开一闻,有明显的刺鼻塑料味。掂在手上观察,从材质光泽、分量和设计细节都有明显区别。

据平湖市人民检察院办案检察官介绍,这款由澳大利亚某公司生产、授权浙江平湖市某医疗器械公司在中国大陆代理销售的进口牙齿矫治器,是儿童正畸领域的明星产品,一般通过口腔医院等线下正规渠道销售。但从2023年到2024年间,该代理公司突然收到大量用户投诉。经查,这些用户都是通过网络渠道

购买。

是产品集中出现质量问题,还是瑕疵品流入市场,或是有人制假贩假?该代理公司感到事态复杂,随即报案。经侦查,公安机关抓获售假者展某。令人意外的是,她竟曾是一名主动“购假”的消费者。

原来,展某的孩子在2020年经诊断,需佩戴这款牙齿矫治器进行口腔干预。但因为正规治疗花费不菲,她想起了从事医疗器械生意的高中同学徐某。了解情况后,徐某表示同款矫治器有货源,而且从他这里购买只需450元一副,约为正品价格的一半。

虽然将信将疑,展某还是下了单,并给孩子使用。同时,面对悬殊的价格差距,她产生了转卖以赚取差价的贪婪念头。

很快,徐某主动提出“合作”,将供货价降至每副380元,允许展某在电商平台以410元至430元销售。双方约定,展某负责推广客户,提供买家信息,由徐某指派吴某、曹某等人负责贴标、打包和发货。

展某在电商平台迅速注册店铺,凭借诱人的低价策略,吸引了大批客户。

溯源侦查,让侵权者无处遁形

“徐某在与展某等人交易时,不仅频繁更换非本人名下收款账户,还多次更

换社交软件账号逃避侦查。而展某下游除了零星散客,还有拿货的‘二级经销商’。我们认为事关儿童口腔健康,案子要向上溯源深挖,也要往下游打击收网。”办案检察官介绍说。

随后“二级经销商”朱某等人也被抓获归案。朱某长期从展某处拿货,3年多时间,累计购进冒牌矫治器4000多个。面对讯问,朱某辩称自己并不知晓展某销售的“牙套”为假冒产品。检察官围绕朱某的职业经历、交易流程、产品来源等关键环节展开深入审查,通过严密的证据链揭穿朱某的诡辩。

“其实这些涉案者都知道产品来源‘不正’,只是利令智昏,导致一错再错。”办案检察官说。

比如,展某网店经营没多久,就因产品遭客户集中投诉,多次被平台强制下架。但她不但没有悬崖勒马,反而转向社交媒体平台,向“熟客”继续销售产品。2020年7月至2024年12月期间,她通过电商平台、社交媒体等渠道向全国各地售卖该假冒牙齿矫治器,累计销售金额达176万余元。

损失或可挽回,伤害难以逆转

由于朱某、展某均系初犯,二人具有悔罪表现和赔偿意愿;且涉案注册商标权利方核心诉求在于维护品牌声誉并获得合理经济补偿。检察机关决定

组织权利方、犯罪嫌疑人及其辩护人进行调解。

通过释法说理,展某、朱某等侵权人在诉前共退赔100余万元,获权利方谅解,但依然要承担侵权的刑事责任。

2025年8月29日,经检察机关提起公诉,展某、朱某等5人因犯销售假冒注册商标的商品罪,分别被判处有期徒刑不等的有期徒刑,并处相应罚金。上游生产者的犯罪事实仍在进一步侦查中。

对于部分家长盲目在网上选购产品的行为,浙江大学医学院附属口腔医院口腔正畸科主任施洁琚说,离开正畸专科医生专业知识及临床操作的矫治风险很大,不能单纯通过买一个产品来尝试达到健康矫正效果。此前,她也接诊过一些因自行“暴力矫正”对牙根等造成不可逆伤害的病例,家长切莫认为选个“差不多”的牙套,自行矫正就能有效。应选择正规医疗机构,采取家庭可承受的矫治方案进行治疗。

口腔正畸是长期和专业的“口腔工程”,要在安全前提下实现最终效果。在巨大的需求和利润驱使下,制假售假者不惜铤而走险,严重危害消费者健康,必将受到法律严惩。家长也切勿将医疗器械当成普通商品,随意网购、自行使用,更不可因焦虑或贪图便宜,让假冒产品伤了孩子。

据新华社



日前,东昌府区广平镇中心小学举办田径运动会。图为学生们在进行50米短跑比赛。

本届运动会以“我运动,我健康,我快乐”为主题,学生们充分发扬“友谊第一,比赛第二”的体育精神,参加了长短跑、跳高、跳远等项目的比赛,既锻炼了身体,又增进了友谊。

本报记者 肖淑丽
本报通讯员 张雪莹 摄

医者说

秋风起,警惕儿童秋季腹泻

□ 王芳

一场秋雨一场凉,随着气温逐渐降低,儿童秋季腹泻进入高发期。秋季腹泻是由轮状病毒(最常见)、诺如病毒等病毒感染引发急性胃肠炎,因高发季节在秋冬季而得名。

秋季腹泻主要经粪-口途径传播,也有极少可能通过呼吸道传播。6—24个月龄婴幼儿发病率较高,表现为腹泻,常伴有呕吐和发热,大便为水样、蛋花汤样,严重者每天排便多达10余次。严重呕吐和腹泻可引起脱水、休克、酸中毒和电解质紊乱。

秋季腹泻无特效抗病毒药,主要是对症治疗,预防和纠正脱水、电解质紊乱及酸碱失衡。如何避免发生秋季腹泻,建议做好以下措施:1.接种疫苗,6个月至3岁婴幼儿可接种轮状病毒疫苗。2.保持卫生习惯,勤洗手,餐具、玩具定期消毒。3.注意饮食安全,食物煮熟煮透,不喝生水,避免生冷食物。4.减少接触,高发期少去人员密集场所,避免接触患病者。若患儿出现持续高热、频繁呕吐、腹泻加重或精神萎靡等异常情况,应及时就医。

(作者单位:聊城市人民医院)

婴幼儿应早预防合胞病毒

□ 李丛

近日,中国疾病预防控制中心发布第36周全国急性呼吸道传染病哨点监测数据,呼吸道合胞病毒的阳性率在南方省份住院严重急性呼吸道感染病例呼吸道样本检测中排在第一位。呼吸道合胞病毒传染性极高,在秋冬季节十分常见,主要通过飞沫传播。多发于5岁以下儿童,其中0至1岁的婴幼儿感染风险最高,且症状较为严重。

感染初期类似感冒,患者会出现鼻塞、流涕、咳嗽、发热等症状。若病

情进一步加重,可发展为细支气管炎、肺炎、重症肺炎,出现呼吸急促、喂养困难、喘息、烦躁不安等症状。

治疗呼吸道合胞病毒感染目前尚无特效药物,因此防护尤为重要。家长可从以下几方面入手,为宝宝筑起预防屏障:1.勤洗手,注意手卫生,尤其在进食前要清洁双手。2.尽量不去人群密集的场所。3.勤通风,建议每日早晚各通风一次。4.定期对宝宝经常接触的玩具、爬行垫等物品进行清洁消毒。5.接种呼吸道合胞病毒疫苗,预防感染。

(作者单位:聊城市人民医院)